



SOCIALDEMOKRATIET

Nyhedsbrev fra Socialdemokratiet Bornholm - Marts 2026

Fra Bornholm For Bornholm !!!

En stor tak til Lea Wermelin for at folketingsvalget blev et flot valg for Socialdemokratiet på Bornholm



Fra Folketinget - v. Lea Wermelin

Kære alle

Tusind, tusind TAK for en kæmpe indsats i valgkampen. Vi kan være virkelig glade for og stolte over, at vi får så godt et lokalt valg, når vi samtidig går så meget tilbage på landsplan.

Her på Bornholm ender vi på 30,6 procent, og jeg går frem i personlige stemmer til 3837, selvom vi lokalt også går tilbage partimæssigt. Langt de fleste andre steder i landet, går de personlige stemmer markant tilbage, så vi kan tage det som en opbakning til arbejdet både inden valgkampen og under valgkampen.

Vi har leveret en stor holdindsats. Vi har ført en synlig og stærk valgkamp, som er blevet belønnet. Tak til alle jer, der har givet en hånd. Vi har knoklet i fællesskab.

Heldigvis blev der ikke blåt flertal, men det ser svært ud med det samlede landspolitiske resultat. Jeg håber, at vi alligevel kan ende med Mette på statsministerposten, og at vi kan sætte retningen for Danmark.

Jeg er i hvert fald klar til at fortsætte arbejdet. Jeg vil gøre alt, hvad jeg kan for at Bornholm får indflydelse på Christiansborg. Og for at leve op til bornholmernes og jeres tillid, med genvalget som jeres spidskandidat midt under valgkampen.

Som altid må I ringe og skrive: lea.wermelin@ft.dk og telefon 6162 5631.

Alle de bedste hilsner

Lea





Fra regionen og sundhedsklyngen - v. Laila Kildesgaard

Fra årsskiftet skal Bornholms Hospital overtage 4 opgaver fra Bornholms Regionskommune; Akutsygeplejen, Sundheds- og omsorgspladser, patientrettet forebyggelse og specialiseret rehabilitering. Det er med ambitionen om at styrke den nære sundhed, så hospitalet vender sig ud af huset og kommer tættere på borgernes hjem. Vi håber at kunne undgå mange genindlæggelser.

Aftalen er blevet indgået i god ro og orden mellem lederne på Hospitalet og regionskommunen. Tak til jer.

Laila har fået henvendelse fra borgere om, hvorvidt det betyder, at aflastningspladserne forsvinder. Det gør det ikke. Laila har også fået spørgsmål om, hvorvidt Annemarie Hellebeks - der desværre fratræder - stilling bliver nedlagt. Det gør den ikke. Iben Kyhn bliver konstitueret og stillingen bliver slået op efter sommerferien. Det er en del af aftalen om sundhedsreformen at sygehusstrukturen fastholdes. Det gælder også for Bornholms Hospital

Opgaveflyttet - som det så smukt hedder - blev politisk vedtaget tirsdag den 17. marts for alle kommuner i hele Region Østjylland.



Opgaveflyttet - blev politisk vedtaget tirsdag den 17. marts

Fra kommunalbestyrelsesgruppen

I marts måned var der topmøde i KL. Der blev ved den lejlighed valgt ny bestyrelse for KL. Martin Damm (V) afløstes af Odense-borgmester Peter Rahbæk Juel (S).



KL topmøde bød både på ny bestyrelse og spændende taler

Martin Damm fortalte i sin afgangstale hvordan han i sin tid blev valgt ind i kommunalpolitik på baggrund af løfter om en cykelsti i 1997. Den blev virkeliggjort i 2024. Pointen er at ting tager tid, og lokalpolitik handler ikke om at fremme sin egen sag med at finde hinanden i et flertal for lokalsamfundets bedste.

Kommunestyret er vigtigere end nogensinde i en urolig tid.

Netop den urolige tid var et stort tema på topmødet. En særlig fremragende tale holdt Mikkel Vedby Rasmussen om Fællesskab og demokrati i en foranderlig verden. Han mente at vores frygt er blevet magelig og vores forhåbninger for dovne. Han opfordrede os til at gå fra illusion til handling. Illusionen om, at verden var på vej til at ligne Danmark, er bristet. Vi har levet på en doven sandhed - at vores værdier ville brede sig af sig selv, og at sikkerhed og stabilitet var givet.

Men verden er blevet mere uforudsigelig, mere rå - og mere konkret.

Derfor er opgaven klar: Vi skal tegne vores eget krisekort. Ikke for at male skræmmebilleder, men for at forstå vores sårbarheder og handle på dem.

Tryghed i det 21. århundrede skabes ikke med håb alene - men med erkendelse, ansvar og handling.

Og den samtale begynder ikke kun på Christiansborg.

Den begynder i kommunerne.

Pressen var korrekt ude og påpege at den nye bestyrelse er meget by-tung. Peter Rahbæk Juel understregede dog ved flere lejligheder sin prioritering af en ny udligningsdagsorden. På samme topmøde blev jeg valgt ind i KLs repræsentantskab, så det kommer jeg jo til at holde ham op på

Udvalgsoverblik

Miljø & Erhverv - v. Anne Thomas

Denne måneds dagsorden:

- Et udvalg med mange områder - og meget at lære

Det er nogle forfærdeligt lange møder vi holder os i Miljø- og Erhvervsudvalget. Med meget store områder som plan, byg, vand, affald, offentlig trafik, og nu også Erhverv og Energi-Ø, så er der virkelig behov for at blive klædt på. En meget stor del af vores tid på møderne omhandler derfor en gennemgang af de mange vigtige områder.

- Orientering om planarbejdet med midlertidige arbejderboliger ved Aakirkeby

Vi må forvente, at der på Bornholm vil være markant øget byggeaktivitet, ikke mindst i forbindelse med Energiø, som begynder byggeriet af landanlægget ved Sose i 2027. Det estimeres, at byggeriet vil medføre op til 300 tilrejsende arbejdere, oveni kommer boliger i andre faser af Energiøprojektet. Derfor ser vi på planarbejdet med arbejderboliger ved Aakirkeby. Jeg gav bl.a. det input at byggeriet, der kommer til at ligge på vej ind i Aakirkeby fra Rønnesiden, skal fremstå præsentabelt, så Aakirkeby fortsat kan have en indbydende indkørsel til byen. Desuden bør planarbejdet ske i tæt dialog med Aakirkebyborgere og Bornholms Boligselskab, så byggemodning, stisystemer og rekreative anlæg kommer Aakirkeby til gode.

Det langsigtede spor:

På udvalgsrådet i marts kom udvalget med input til administrationens oplæg om hvilke indsatser fra konstitueringsaftalen, der kan rummes inden for eksisterende og allerede planlagte initiativer og opgaver, hvilke initiativer der kræver ændringer i den nuværende praksis samt, hvilke indsatser der på nuværende tidspunkt eller i valgperioden forudsætter en prioritering eller omprioritering af ressourcer. Tre punkter får særlig fokus i de næste fire år:

Natur og grøn trepart - Mere sammenhængende natur, rent drikkevand
Styrket erhvervsudvikling - bedre dialog smidigere sagsbehandling
Energi-Ø og tilhørende erhvervspark - Mest muligt udbytte for Bornholm

Særligt det sidste område kommer vi til at presse på overfor staten, at vi kan få de nødvendige udviklingsmidler.



Besøg af næstformanden i DI Troels Ranis, der roste Socialdemokratiet for indsats på Energi-Ø

Børn & Skole - v. Karen Lynn Jacobsen

Besøg på Madskolen

Børne- og Skoleudvalget har for nylig besøgt Madskolen på Paradisbakkeskolen, og det blev et både fagligt og opløftende besøg. At møde en gruppe unge, der ikke bare har fået glæden ved at lave mad, men også stoltheden over at gøre noget godt for deres medstuderende, gør et stort indtryk. Det gør mig oprigtigt glad og håbefuld.

Vi sad i skolens cafeteria og oplevede de yngste elever komme ind i lokalet. De stillede sig roligt i kø, vaskede hænder, hentede bestik og tallerkener - alt sammen i en næsten hviskende stemning. Maden smagte virkelig godt, og det var en fornøjelse at se børnene spise det, der blev serveret, og samtidig tage for sig af de grøntsager, der stod fremme til at hapse under måltidet. Det var næsten svært at forstå, at så mange børn kunne være samlet i ét rum, og at vi stadig kunne høre hinanden tale.

Efterfølgende fik vi en rundvisning, hvor vi blandt andet så skolens køkkenhave, som også bruges aktivt i undervisningen. Det hele efterlod en stærk fornemmelse af sammenhæng, kvalitet og gode pædagogiske rammer.

Jeg ville ønske, at vi på Bornholm kunne tilbyde alle skoler et tilsvarende tilbud. Det kan vi ikke endnu - men hvem ved, hvad fremtiden bringer. Madskolen skaber ikke bare gode måltider; den skaber fællesskab, forståelse for madlavning og respekt for det fælles måltid, hvor der er plads til alle

Kultur & Lokalsamfund - v. Ann Rubæk-Nielsen

Denne måneds dagsorden:

I Udvalget bliver vi grundigt introduceret til det område vi har det politiske ansvar for, og på marts-mødet handlede det blandt andet om boligforsyning og bopælspligt. Bopælspligten er et emne, der optager mange, også os som parti, og giver anledning til frustration i by- og borgerforeninger. Noget handler om lovgivning og andet handler om lokale politiske beslutninger og praksis, vi er på "bolden" både lokalt og nationalt. Bl.a. havde A-Nord arrangeret en valgdebat med bred deltagelse af kandidater og publikum.

Boligforsyning og fleksibel udlejning. Det er relativt nyt, at Bornholms Regionskommune ønsker at udnytte muligheden om fleksibel udlejning. Det er altid en balancegang, når man vil afprøve nye greb ift. at tilgodese både dem, der allerede står på ventelisten og dem, der kommer som tilflyttere, men i forhold til at understøtte de boligpolitiske mål og visionen om en blandet beboersammensætning, er en aftale om fleksibel udlejning et godt værktøj. Vi er af den opfattelse at det er nødvendigt at afprøve nye veje i målet om at flere kan bosætte sig her hos os på Bornholm.

Bornholms [Kulturprofil](#) er udkommet og er både interessant og lærerig at dykke ned i, og hey vores unge er flittige brugere af vores biblioteker ☺ Det og meget andet kan man læse i analysen. Jeg var inviteret til at rammesætte og deltage på Destination- og Dansk kyst og naturturismes konference om udvikling af kulturturisme, en spændende dag med masser af gode pointer og potentialer, se med her: [Tv2B-link](#)



Bornholms Kulturprofil er udkommet og er både interessant og lærerig

Det langsigtede spor:

Boligforsyning, bopælspligt og kulturprofil hænger sammen. Turister ønsker at besøge det lokale og autentiske Bornholm, mærke, se og opleve vores natur og kunst og fødevarer, det gør alle os, der bor her også. Derfor holder vi snuden i sporet, så det vi har aftalt i konstitueringen med at kultur, fritid og foreningsliv skal arbejde tværgående for at skabe gode lokalsamfund også bliver realiseret.

Ældre & Sundhedsudvalget - v. Mads Wolff

Arbejdet i Ældre- og Sundhedsudvalget fortsætter og i den kommende tid dykker vi endnu mere ned i sagerne og ikke mindst i hvordan konstitueringsaftalen kommer til at afspejles i udvalgets arbejde. Hovedfokus er fortsat på ældre og sundhedsreformerne. Arbejdet med folkesundhedsloven, der forventes vedtaget af det nye folketing i løbet af efteråret ulmer, og jeg forventer, at vi snart kommer til at begynde forberedelserne.

Forberedelserne til folkesundhedsloven og Bornholms nye folkesundhedsstrategi

Parallelt med de øvrige reformspor er vi allerede stille og roligt gået i gang med at forberede arbejdet med den kommende nationale folkesundhedslov og en ny og opdateret folkesundhedsstrategi for Bornholm. Det forventer jeg bliver et centralt fokusområde i de kommende år.

Arbejdet kommer til at kræve:

- En tydelig prioritering af forebyggelse som en kerneopgave
- Tæt inddragelse af civilsamfund, foreninger og lokale kræfter
- En forståelse af folkesundhed som noget, der rækker langt ud over sundhedsvæsenet
- Fokus på, hvordan vi skaber hverdagsnære løsninger, der virker for bornholmerne

Vi står med en stor mulighed for at tænke Bornholms folkesundhedsindsats ind i en større retning - hvor både madkultur, natur, trivsel, fællesskaber, organisering og lokal forankring spiller afgørende roller.

Debatarrangement om folkesundhed og lokal mad i Bornholms Madkulturhus

Som et led i dette arbejde afholdt vi i Socialdemokratiet Nordbornholm, i samarbejde med Bornholms Madkulturhus og Gourmet Bornholm, et debatarrangement om folkesundhed og lokal mad den 13. marts 2026. Arrangementet, der var en del af folketingsvalgkampen, tog udgangspunkt i tre stærke hverdageksperter fra øen - Jens Brandt (Food Bornholm), Gitte Goldschmidt (Kræftens Bekæmpelse) og Steen Thomsen (Ældre Sagen) - som bidrog med perspektiver på lokal fødevarerproduktion, kostens betydning for sundhed og de ældres gode liv. Sammen med Lea Wermelin og kandidater fra de andre partier, fik vi en rigtig god samtale om Bornholms potentialer og hvordan vi kan styrke Bornholms udvikling gennem et folkesundhedsperspektiv.

Debatten fokuserede på to vigtige spørgsmål:

1. Hvad kan vi ønske os af en ny national folkesundhedslov?
2. Hvordan arbejder vi med den på Bornholm, så den gør en reel forskel i hverdagen?



Der var stor interesse og tydelig politisk vilje til at arbejde videre med de mange temaer - lige fra selvforsyning og rent drikkevand til ensomhed, trivsel og stærke bornholmske fællesskaber.

”Der er mange veje til folkesundhed” – perspektiver fra Facebook-opslaget

Som jeg skrev på Facebook dagen efter arrangementet, er der virkelig mange veje til folkesundhed. Samtalen i Madkulturhuset viste, hvor bred og tværgående folkesundhed er: fra lokal mad og stærke værdikæder, til trivsel, ensomhed, fællesskaber og hverdagsliv. Der var uenigheder, men også et tydeligt ønske om at fortsætte arbejdet efter valgkampen. Lea bidrog solidt til samtalen med erfaringer og indsigt fra hendes post som socialdemokratiets sundhedsordfører.

Det er samtaler som denne, der skal være fundamentet for den nye folkesundhedsstrategi og for Bornholms bidrag til den kommende nationale folkesundhedslov. Og det kommer vi til at tale meget mere om i den kommende tid.

Socialdemokratiske opmærksomhedspunkter

Og så gentager jeg her de socialdemokratiske opmærksomhedspunkter fra forrige nyhedsbrev, som står centralt i de kommende års arbejde:

- Værdighed og nærvær i ældreplejen
- Stærke arbejdsfællesskaber og gode arbejdsvilkår
- Lighed i sundhed gennem forebyggelse for alle
- Sammenhængende borgerforløb på tværs af kommune, region og praktiserende læger

Kalender - Det sker i den kommende tid

Nedenfor finder du en samlet oversigt over møder og generalforsamlinger i partiforeningerne samt fælles aktiviteter for Socialdemokratiet på Bornholm.

Mandag den 27. april kl 172026 Åbent gruppemøde før KB

Hvis du vil være med, så skriv på S-gruppen@annethomas.dk

1.maj 13:30 - 16:00

afholdes med
fagforeningerne i
Rønne bag Rasch s
Pakhus

Kom til festlig og fælles
1. maj fejring sammen
med fagbevægelsen og
politiske

partier.

Der vil være talere og
forskellige aktiviteter i
løbet af eftermiddagen.

Der er gratis pølser og
brød, samt popcorn.

Øl og vand kan købes i
baren



Grundlovmøde 5.juni afholdes samme sted

Folkemødet i Allinge afholdes 11.-13.juni